2019年10月29日 星期二

审稿:谢恩桂 责编:严立 版式:严立 总检:尹一冰

# "链"向未来

### -前景广阔的区块链技术

新华社记者

因比特币而走进大众视野的区块链技术,近年来悄然延伸到众多领域.逐渐 显现出"区块链+"的巨大潜能。不觉间,区块链已成为全球技术发展的一个前沿 阵地,各国争相探索其应用价值。

究竟什么是区块链?它将把人类生产生活"链"向何方?全球科技大国采取了 哪些行动?

#### 高科技"账本"

区块链本质上是一种去中心化的分 布式数据库,是分布式数据存储、多中心 的点对点传输、共识机制和加密算法等多 种技术在互联网时代的创新应用模式。

通俗地说,可以把区块链比作一种 "账本"。传统账本由一方"集中记账",这种 新式"账本"则可以在互联网上由多方参 与、共享,各参与方都可以"记账"并备份, 而每个备份就是一个"区块"。每个"区块" 与下一个"区块"按时间顺序线性相连,其 结构特征使记录无法被篡改和伪造。

区块链"账本"的核心价值在于解决 了"中介信用"问题,它使所有参与方都拥 有完整、公开且不可篡改的交易信息。美 国IBM公司首席执行官弗吉尼亚·罗梅蒂 曾评价说,区块链对于可信交易的意义正 如互联网对于通信的意义。

区块链记的"账"不只是狭义上的交易 信息,还可以是能用代码表示的任何信息, 因此在金融、社会生活、政府管理等方面拥 有广阔应用前景。同时,分布式数据也保证 了"账本"高度安全。这种"账本"是"集体共 管共存",由于不存在一个集中"账本",攻 击者找不到单一人口,难以破坏相关数据。

#### 多领域应用

提到区块链,很多人首先想到近年来 被热炒的比特币,甚至把二者混为一谈。

其实,比特币只是区块链技术最为人熟知 的应用,该系统不依靠中心机构运营管理 却运行多年,很大程度上证实了作为其基 础的区块链技术的可靠性。

今年6月,美国脸书公司宣布将发行 基于区块链的加密数字货币Libra,引发 关于其波动风险以及对现有货币体系影 响等方面的热议。除了虚拟货币,区块链 在金融业还有许多应用模式。例如,其安 全、信任度高等特点可以帮助金融机构 防范风险、降低成本、提高效率等。国际 数据公司今年8月发布一份报告显示, 2018年到2023年,银行业将领衔全球区 块链支出,占全球用于区块链技术总体 支出的约30%。

在贸易、消费等领域,区块链实现了 高度可溯源性,可帮助监管机构、交易方 或消费者核查某种产品的真实来源。在全 球化供应链中,该技术有助于提高交易的 可靠性并提升监管效率。

在制造业领域,区块链有助于复杂 供应链的协作和流水线化。比如,制造 架飞机可能需要来自全球的数万个零部 件,区块链技术可以帮助制造商了解多 级供应商及原材料的信息,在提高效率 的同时降低成本。

美国国际战略研究中心去年年底发 布一份报告,详细介绍了区块链在医疗、 制造业、运输业和农业等领域的成功应用 案例。其中一个案例就是欧洲飞机制造商

空中客车公司已开始利用区块链技术分 析供应商以及组件源头,帮助公司减少了 飞机零部件修复时间和费用。

在中国,区块链技术的许多应用场景 已经落地,腾讯、蚂蚁金服、华为等企业在 电子票据、版权保护、商品溯源等领域展 开相关实践。

#### 各国竞相布局

目前,区块链已成为全球技术发展的 一个前沿阵地,全球科技大国正加紧在该 领域布局。美国不断完善与区块链技术相 关的公共政策。今年7月,美国参议院商 业、科学和交通委员会通过了《区块链促 进法案》,指出区块链可能的应用领域包 括防止税务欺诈、医疗保险跟踪、社会保 障福利体系、政府档案管理等。

欧盟致力于把欧洲打造成全球发展 和投资区块链技术的领先地区,加快研究 国际级"区块链标准"。欧洲各国政府也已 行动起来。

德国政府今年9月发布区块链战略, 希望挖掘区块链技术促进经济社会数字化 转型的潜力。这一战略明确了五大领域的 行动措施,包括在金融领域确保稳定并刺 激创新,支持技术创新项目与应用实验,制 定清晰可靠的投资框架,加强数字行政服 务领域的技术应用,传播普及区块链相关 知识并加强有关教育培训及合作等

在英国,区块链被视为金融科技的一 部分而受到高度重视。为了给金融科技提 供更好的创新环境,英国监管部门推出 "沙盒机制",利用区块链创造一个安全空 间,在这个特定范围内对一些创新型产 品、服务和商业模式的合规要求会有所放 宽,以降低企业成果转化的时间和成本。

中国国务院2016年印发的《"十三 五"国家信息化规划》,将区块链技术列为 战略性前沿技术。2018年6月,工信部印 发《工业互联网发展行动计划(2018-2020 年)》,鼓励区块链等新兴前沿技术在工业 互联网中的应用研究与探索。

(新华社北京10月28电)

(上接1版)

像这样一件刺绣,牟淑平 可以挣到30元。"在家做刺绣 不仅能照顾家人,还可以挣点 零花钱、补贴家用。"她说。

45岁的牟淑平家住甘肃 省定西市陇西县云田镇三十铺 村。陇西是国家级贫困县,外出 打工是当地贫困户增收的主要 渠道。牟淑平家也不例外,家里 有六口人,丈夫在外打工,她一 人在家种地照顾老人小孩,日 子过得紧紧巴巴。

一次培训,让牟淑平找到 了不用外出打工,也能帮助丈 夫减轻家庭负担的办法。

去年秋天,在当地政府的 支持下,陇西刺绣非物质文化 遗产传承人祁辉在三十铺村成 立了非遗扶贫就业工坊。"非遗 扶贫是两全其美的事情。"祁辉 说,一方面,文化遗产需要更多 人来传承;另一方面,贫困妇女 可以掌握一门技艺,用自己的 手工创意实现脱贫。

目前, 祁辉的工坊有40多 名兼职零工,其中20多名为贫 困妇女。祁辉将设计好的图案和 原材料发放给她们,她们可根据 自己的时间灵活做工,做好的刺 绣由工坊定期回收结算。

48岁的颜冬明以前开过 裁缝铺,后来生意不好就去外 面打工了。最苦的时候,她在砖 厂里扛砖,一个月只有1000多 元收入。跟着祁辉"深造"后,她 再也不用外出务工,在家一边 顾孩子一边刺绣,一个月能领 3500多元工资。

"守着娃,顾了家,还能赚 到钱。"颜冬明对如今的生活十 分满意。

近年来,许多像三十铺村 这样的非遗扶贫项目正在全国 陆续开花结果。文化和旅游部 等部门连续出台文件,提出大 力推进文化扶贫,振兴贫困地 区传统工艺,并选取确定了四 川省凉山彝族自治州等"三区 三州"10个第一批"非遗+扶 贫"重点支持地区,支持设立非 遗扶贫就业工坊。

### 兴传承,民族文化走 向世界

"越是民族的,越是世界 的。"35岁的德昂族青年赵腊 退虽然只读完初中,却深谙其 中的道理。

会做德昂族酸茶,会跳德 昂族水鼓舞,甚至还作为主角 参与国外拍摄的德昂族纪录片 ……在云南省芒市三台山,赵 腊退是远近闻名的德昂族文化 "代言人"。

三台山是我国德昂族的主 要聚居区,也因此吸引了许多国 内外专家学者前来采风考察。 "因为我熟悉情况,学者们都喜 欢找我做向导。"赵腊退说,酸 茶、水鼓舞等德昂族传统文化, 成了专家学者们眼中的"宝贝"。

"我们德昂族人口不多, 但文化底蕴深厚,只是没充分 开发起来。"赵腊退说,在当地 政府和专家学者们的支持下, 自己打定主意要把民族文化 发扬光大。

德昂族酸茶历史十分悠 久,但因工序繁杂,这种口感清 爽的酸茶一度濒临失传。许多 村民都说,外面的人喝不惯酸 茶,就算做出来也没销路。可赵 腊退偏不信,他找到会做酸茶 的老人,用一年多时间学会了 酸茶制作技艺。

在他的大力推广下,酸茶 现已成为三台山的"明星特 产",许多游客都会买上几饼酸 茶带回家。现在,赵腊退一年光 卖酸茶就有十多万元收入,还 在村里带出了几个徒弟。

"德昂族文化已经走出大 山、走出国门、走向世界,前段 时间,国外一家电视台来三台 山拍纪录片,我还当了一次男 主角。"赵腊退颇为得意地说。

放眼全国,传统工艺类非 物质文化遗产以其带动百姓 就近就业、居家就业方面的独 特优势,成为很多贫困地区助 力精准扶贫的重要抓手。各地 的生动实践证明,非遗更好融 入现代生活,将扶贫与扶志、 扶智相结合,正有力推动实现 扶贫就业、非遗保护、文化振 兴的多赢。

文化和旅游部非物质文化 遗产司负责人表示,接下来,将 进一步推进非遗助力精准扶贫 工作,扩大覆盖面,持续开展针 对性传统工艺技能培训,持续 引入研发、销售、投资等各方资 源,进一步推动当地非遗项目 与旅游等相关资源的融合力 度,推动形成文化和旅游精准 扶贫新路径。

(新华社北京10月28日电)

根据《中华人民共和国人民防空 法》和《湖南省实施〈人民防空法〉办法》 的规定, 市政府定于2019年11月1日上午 9时30分至9时49分在全市试鸣防空警报, 即预先警报:鸣36秒,停24秒,反复3 遍,时间3分钟;紧急警报:鸣6秒,停 6秒, 反复15遍, 时间3分钟; 解除警报: 连续长鸣3分钟,每种警报信号间隔5分 钟。届时,除部分参加防空疏散演练人 员外, 请其他市民在听到警报后保持正 常的工作和生活秩序。

特此公告。

邵阳市人民政府 2019年10月25日

## 丁洞公路建设项目(隆回段)迁坟公告

根据丁山经西洋江至洞口县城(隆回段)公路项目建设的需 要,隆回A2标段将西洋江镇新潮居委会茶子山作为项目建设取土 场。为了项目建设的顺利进行,取土场范围内(西洋镇中心幼儿园 旁边)的4棺坟墓急需迁移,请坟墓户主的亲属在公告公布之日起 至2019年11月30日前与西洋江镇人民政府和隆回县交通扩改项目建 设指挥部联系办理迁坟手续,迁坟补助标准按县相关文件执行,逾 期不迁移的坟墓视为无主坟墓处理,特此公告。

请相互转告,予以支持配合。

隆回县西洋江镇人民政府

联系电话: 15107398012 联系人: 刘 海

隆回县交通扩改项目建设指挥部

联系电话: 13397393589 联系人: 肖建葵

隆回县西洋江镇人民政府 隆回县交通扩改项目建设指挥部 2019年10月29日

